

शोक प्रकाश

माननीय सदस्यगण,

विगत सत्र से अब तक की अवधि में हमारे बीच से कई राजनेता, कलाकार, समाजसेवी, साहित्यकार और आम नागरिक गुजर गए। इनमें से देश के पहले चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल विपिन रावत, ईचागढ़ के पूर्व विधायक, साधु चरण महतो, बिहार विधान सभा के पूर्व अध्यक्ष, सदानंद सिंह, पूर्व केन्द्रीय मंत्री ऑस्कर फर्नांडिस, प्रख्यात लेखिका, मन्नु भण्डारी, वरिष्ठ पत्रकार विनोद दुआ प्रमुख हैं।

देश के पहले चीफ ऑफ डिफेंस स्टाफ जनरल विपिन रावत MH17V5 हेलीकॉप्टर दुर्घटना में दिनांक 8 दिसम्बर, 2021 को वीरगति को प्राप्त हो गये। जनरल रावत के साथ उनकी पत्नी एवं सेना तथा वायु सेना के कुल 12 पदाधिकारी भी वीरगति को प्राप्त हो गए। स्वर्गीय रावत थल सेना अध्यक्ष भी रहे, उन्हें परम विशिष्ट सेवा मेडल, उत्तम युद्ध सेवा मेडल एवं विशिष्ट सेवा मेडल एवं अन्य सम्मानों से भी सम्मानित थे। स्वर्गीय रावत की पहचान एक कुशल सैन्य प्रशासक के रूप में थी। एक देशभक्त के रूप में उन्होंने सुरक्षा तंत्र और हमारे सशस्त्र बलों के आधुनिकीकरण में महत्वपूर्ण योगदान दिया। हमें उनके निधन से गहरा आघात लगा है, देश ने अपने एक कुशल योद्धा और बेहतर रणनीतिकार को खो दिया।

ईचागढ़ के पूर्व विधायक साधुचरण महतो का निधन दिनांक 23 नवम्बर, 2021 को हो गया।

पूर्व केन्द्रीय मंत्री ऑस्कर फर्नांडिस का निधन दिनांक 13 सितम्बर, 2021 को हो गया। स्वर्गीय फर्नांडिस अपने पाँच दशकों के लम्बे राजनीतिक जीवन में लोकसभा में पाँच बार सांसद और चार बार राज्य सभा सांसद के लिए चुने गए। उन्होंने केन्द्रीय श्रम और रोजगार मंत्री तथा एन0आर0आई0

मामलों, सांख्यिकी और कार्यक्रम क्रियान्वयन सहित मंत्रालयों की जिम्मेवारी संभाली थी।

बिहार के पूर्व विधान सभा अध्यक्ष सदानंद सिंह का निधन दिनांक 08 सितम्बर, 2021 को हो गया। स्वर्गीय सिंह नौ बार बिहार विधान सभा के सदस्य रहे। वर्ष 2000 से 2005 तक उन्होंने विधान सभा अध्यक्ष के रूप में उन्होंने पदभार संभाला।

बिहार विधान सभा के माननीय सदस्य मुसाफिर पासवान का दिनांक 24 नवम्बर, 2021 को निधन हो गया। वे बिहार के मुजफ्फरपुर जिले के बोचहा का प्रतिनिधित्व कर रहे थे।

पूर्व मंत्री खालिद रशीद सबा का दिनांक 27 सितम्बर, 2021 को निधन हो गया। स्वर्गीय खालिद रशीद, डॉक्टर जगन्नाथ मिश्रा, बिंदुश्वरी दूबे एवं सत्येन्द्र नारायण सिन्हा के मुख्यमंत्रित्वकाल में तीर बार मंत्री का पदभार संभाला।

हिन्दी की प्रख्यात लेखिका मन्नू भण्डारी का दिनांक 15 नवम्बर, 2021 को निधन हो गया। स्वर्गीय भण्डारी महाभोज, आपका बंदी जैसे प्रसिद्ध उपन्यासों की रचनाकार थीं। उन्हें उत्कृष्ट साहित्यिक उपलब्धियों के लिए दिल्ली शिखर सम्मान और के0के0 बिड़ला फाउंडेशन के व्यास सम्मान समेत अनेक पुरस्कारों से भी सम्मानित किया गया था।

गुजराती फिल्मों के लोकप्रिय अभिनेता तथा रामायण में रावण की भूमिका को जीवंत करने वाले अभिनेता अरविंद त्रिवेदी का दिनांक 05 अक्टूबर, 2021 को निधन हो गया।

वरिष्ठ पत्रकार विनोद दुआ का दिनांक 04 दिसम्बर, 2021 को निधन हो गया। स्वर्गीय दुआ ने हिन्दी टी0वी0 पत्रकारिता को एक नया आयाम प्रदान किया था।

प्रख्यात महिला अधिकार कार्यकर्ता, कवियित्री और लेखिका कमला भसीन का दिनांक 25 सितम्बर, 2021 को निधन हो गया। स्वर्गीय भसीन भारत और दक्षिण एशियाई देशों में महिला आन्दोलन की एक प्रमुख आवाज रही थी।

जम्मू कश्मीर में आतंकी हमले में जम्मू-कश्मीर सशस्त्र बल के दो जवान शहीद हो गये। इसके अलावा त्रिशूल आरोहण के दौरान हिमस्खलन से चार नौ-सैनिकों एवं उत्तराखंड में नैनीताल जिले में भारी बारिश के दौरान 25 लोगों की असामयिक मृत्यु हो गई।

लातेहार जिला के बालूमाथ प्रखण्ड में करम डाली के विसर्जन के दौरान सात बच्चियों की मौत एवं गढ़वा और पलामू जिले में वज्रपात से सात लोगों की मौत की घटना अत्यन्त ही दुखद है।

मैं तमाम दिवंगत आत्माओं के प्रति अपनी श्रद्धा निवेदित करता हूँ और ईश्वर से प्रार्थना करता हूँ कि इनके परिजनों को शोक सहन करने की क्षमता प्रदान करें।